复旦

全民智学助力"双战双赢"深化学习型社会建设

全民终身学习活动周全国总开幕式在复旦大学举行

自2005年起,教育部已连续举办了15届全民终身学习活动周,引导推动各地持续开展全民学 习、终身学习,促进学习型社会建设,取得了良好成效。今年活动周的主题契合了加快构建服务全 民终身学习的教育体系、促进全民学习的主基调,另一方面又突出了特殊背景下,通过线上线下相 结合的智慧学习,助力疫情防控和经济社会发展"两线作战"实现双赢。

本报讯 11月1日,2020年全 民终身学习活动周全国总开幕式 在复旦大学举办。教育部职业教 育与成人教育司副司长谢俐,中 国成人教育协会会长高文兵,联 合国教科文组织全国委员会秘书 处副秘书长崔莹,上海市人民政 府副秘书长虞丽娟,复旦大学校 党委书记焦扬,上海市教育委员 会主任王平,上海开放大学校长 袁雯等出席活动。联合国教科文 组织 UIL 所长 David 通过视频形 式参加并致辞。

焦扬在致辞中代表复旦大 学,对本届全民终身学习活动周 开幕表示祝贺。她指出,今年活 动周的主题是"全民智学,助力 '双战双赢'",时间又恰逢党的十 九届五中全会胜利闭幕之际,可 谓主题重大、时机特殊、意义深 远。在全面建设社会主义现代化 国家的新征程中,我们对建设学 习型社会的需要比以往任何时候 都更加迫切、对终身学习的需要 比以往任何时候都更加强烈。

焦扬表示,作为中国人自主 创办的第一所高等院校,建校115 年来,复旦大学始终秉持"团结、 服务"精神,坚持向社会敞开知识 的大门。近年来,学校在以往工 作基础上,注重发挥平台优势、理 论优势、智力优势,依托继续教育 学院、中组部首批全国干部教育 培训高校基地和各院系,为社会 提供了高质量的教育培训服务, 打造了"博士生讲师团"等一批面 向人人的终身学习服务品牌,在 脱贫攻坚和抗疫斗争中及时回应 广大人民群众的知识需求,始终 积极参与和推动全民终身学习, 为社会作出了应有贡献。

虞丽娟表示,上海将以深化 学习型社会建设、推动终身教育 发展为抓手,加快构建开放协同、 融通衔接、智慧共享、泛在可选的 各级各类教育体系,全面促进学 历教育与非学历教育、职前教育 与职后教育、线上学习与线下学 习相互融合,全面加强学校教育、 社会教育和家庭教育密切协同,

创造普惠友好的终身学习环境, 营造"泛在可选"的都市文化氛 围,着力形成崇尚卓越的城市学 习品格,加快建成与社会主义现 代化国际大都市相匹配的全民终 身学习体系。

谢俐代表教育部做总结讲 话。他指出,自2005年起,教育部 已连续举办了15届全民终身学习 活动周,引导推动各地持续开展 全民学习、终身学习,促进学习型 社会建设,取得了良好成效。今 年活动周的主题契合了加快构建 服务全民终身学习的教育体系、 促进全民学习的主基调,另一方 面又突出了特殊背景下,通过线 上线下相结合的智慧学习,助力 疫情防控和经济社会发展"两线 作战"实现双赢。

谢俐表示,当前我国加快全 民终身学习面临的形势与挑战。 加快推动全民终身学习、建设学 习型社会,是实现经济高质量发 展的必然要求;落实创新驱动发 展战略的重大举措,也是构建服

务全民终身学习的教育体系的 必然要求;推动全民终身学习、 加快建设学习型社会,是构建服 务全民终身学习的教育体系的 必然要求。

复旦大学上海医学院副院长 吴凡的演讲《疫情常态化背景下 的终身学习与市民健康教育》吸 引了许多听众。吴凡现场还示范 了打喷嚏时应该如何遮掩,引起 现场听众的纷纷仿效学习。

据了解,本次活动周总开幕 式由教育部职业教育与成人教育 司、中国联合国教科文组织全国 委员会秘书处、中国成人教育协 会主办,上海市教育委员会、复旦 大学承办,上海市成人教育协会、 上海开放大学、上海市杨浦区教 育局协办。活动周推荐认定了 155位"百姓学习之星"和159个 "终身学习品牌项目",广泛宣传 和展示学习典型在抗击疫情、脱 贫攻坚、全面建成小康社会中的 作用、特色和亮点。

文 / 殷梦昊 金雨丰

我校党委常委会专题学习总书记 在科学家座谈会上重要讲话精神

(上接第1版)他表示,必须发扬 "板凳坐得十年冷"的精神,静心思 考,潜心研究,树立敢于创造的雄 心壮志,勇闯创新"无人区",努力 开展从"0到1"的基础研究,多出 高水平的原创成果,为学校"双一 流"建设贡献力量。

许宁生强调,要贯彻落实习 近平总书记在科学家座谈会上的 重要讲话精神,要着力抓好三方 面工作,努力开创学校科技工作 新局面,实现"十四五"学校科技 大发展。

要着力提高学校科技工作治 理能力现代化水平。要全面加强 党对学科科研机构和重要人才的 领导;提升对复旦科学家精神和科 技创新经验的总结与传播;加强科 技智库建设,提升资政建言能力; 全面加强校风、教风、学风建设;解 放思想、创新思维、提高站位,基础 研究要真正解决问题,"从0到1", 解决共性关键技术要从源头抓起, 要坚持融合创新,科学配置资源。

要着力抓好学校科技工作全 面发展,产生突破性成果和贡献。 要继续布局和实施重大领域研究, 进一步研究加强基础研究的重大 举措,加强跨门类研究,强化成果 转化,依托地方合作和国际合作奉 献社会,国际合作要聚焦影响人类 命运的共性问题。

要着力建设新型研究型大学, 构筑"高精尖缺"人才供给高地。 要高度重视发挥青年教师科技创 新的生力军作用;要全面落实全国 研究生教育会议精神和相关文件 精神,提升研究生原创能力;要从 本科教育抓起,提升教育水平,促 进高质量创新人才培养。

焦扬在讲话中指出,面对两个 大局,学习总书记讲话,要坚持 "四个面向",特别提倡揭榜挂帅 的魄力,增强为国请命、为民造 福、越是艰险越向前的豪气;提倡 卓越自主的胆力,站到全球前沿、 科学前沿,敢于提出新理论、开辟 新领域、探索新路径,在原创独有 上下功夫;提倡寂寞探究的定力, 引导支持有能力、看准方向问题 的专家学者甘坐"冷板凳",为专 家们提供政策保障和工作条件; 提倡团结协作的众力,强化融合 创新思维,大力推动产学研用一 体化,在评价激励机制上为打造 凝聚团队精神创造良好条件。还 要把弘扬科学家精神与深入学习 贯彻总书记重要回信精神结合起 来,引导广大师生特别是青年人 坚定理想信念、矢志拼搏奋斗,把 复旦人科技报国、创新强国的火 热实践变成立德树人的大课堂, 让为国创新、强国奋斗成为新一 代复旦人奋发有为的最强音。

复旦大学承办"上海市第十六届全民终身学习活动周"开幕式

本报讯 在新时代背景下,如 何构建一条"全民学习泛在可 及"的终身学习之路? 10月31 日,"上海市第十六届全民终身 学习活动周"开幕式暨"新时代 全民终身学习路径"研讨会在复 旦大学举行。

开幕式由上海市学习型社 会建设与终身教育促进委员会 办公室、上海市成人教育协会 主办,复旦大学承办。上海教 育委员会副主任倪闽景出席活 动并讲话,复旦大学党委副书 记金海燕致辞。上海市成人教 育协会会长、上海开放大学校 长袁雯,上海市总工会副主席 桂晓燕,同济大学党委副书记 徐建平,中国银行上海市分行 副行长王琛等出席活动。活动 由上海市教育委员会终身教育 处处长苏铁主持。

上海市教委、市文明办、市 总工会、市学指办、市教科院、上 海终身教育研究院、市成协、市 老年教育工作小组办公室,以及 上海16个区教育局相关负责人 参加了本次活动。

倪闽景在开幕式讲话中指

出,上海终身教育领域正着力推 进四项工作。一是凝聚巩固终 身学习的社会共识,二是建立健 全开放融合的终身教育体系,三 是优化完善普惠友好的终身学 习环境,四是倡导形成崇尚卓越 的终身学习品质。

金海燕代表学校致辞。他 说,一流大学要提供一流的终身 教育,复旦大学承担上海市自学 考试,开展非学历教育培训,开 办老年大学课程,广受市民欢 迎;复旦师生参与社区教育活 动,发挥专业所长,为建设学习 型社会作贡献;复旦医护人员用 通俗易懂的形式传播健康知识 和防疫方法,深受百姓喜爱。

本次活动以"全民学习泛在 可及——新时代全民终身学习 路径"为研讨主题,邀请上海市 精神文明建设委员办公室活动 指导处副处长洪菲菲、复旦大学 党委宣传部常务副部长、教师工 作部部长陈玉刚、静安区教育局 局长陈宇卿、上海市成人教育协 会院校教育专业委员会主任陈巍 作主题发言,从不同视角全景展 现新时代的全民终身学习路径。

百年高校"四史"学习 联合讲坛在相辉堂开讲

11月1日,由教育部思政司指导,复旦大学、 上海交大、同济大学和厦门大学联合主办的百年 高校"四史"学习教育资源共享平台启动仪式和 "四史"联合讲坛首讲活动在复旦相辉堂举行,首 讲主题是"信念""创新""英雄"和"复兴"。

教育部思政司副司长余先亭、厦门大学党委 书记张彦、复旦大学党委副书记许征致辞,并与 上海交大常务副校长丁奎岭、同济大学党委副书 记吴广明共同启动共享平台。

↑ 活动现场来自复旦大学的情景再现表演



文 / 李沁园